

万家灯火

万千平凡点亮家的新年期许

当普通人遇到不普通的人生际遇,他们身上散发出的深沉力量,会让万千普通人找到生活里的暖意。这一年,我们一起见证了春去冬来,花开花落,万物生长的力量激荡着我们奋发向上的情怀。我们曾阳光明媚,喜笑颜开,也曾孤独前行却不负时光的馈赠;我们曾与人相扶相携,收获感动,也曾用的光芒照耀世界的一隅。

新春吉祥年,正是这些万千平凡人把无数个“我”组成“我们”,那些至真至深的奉献情怀,全部沉淀在他们的“舍”和“守”里。让我们满怀热爱,继续前行,用生活赠予我们的回赠生活,用这组平凡人的故事共同点亮这个城市新年的期许——岁月如花,明天更好!



人物:宁洱县消防大队四级消防战士 汪佳成



人物:某“戍边英雄连”军嫂 舍梅



人物:普洱市直某事业单位员工 粟利



人物:思茅区雅休之星天生祥精致生活店客服经理 李鑫



人物:思茅区阳光悦城泰古里·老挝冰咖啡店主 李庆梅

期许 “坚守只为守护一方平安”

□本报记者 臧灵

春节,本该万家团聚,但总有一些人因为工作、岗位的需要,不能与亲人团聚。作为一名普通的消防战士,汪佳成就是其中之一。

今年22岁的汪佳成来自贵州省福泉市,现是宁洱哈尼族彝族自治县消防大队四级消防战士。2017年9月,年仅18岁的汪佳成告别父母入伍到普成为一名消防员,4年多来,没有一个春节是与家人一起度过的。

“这几年都没有回家过春节,我都有些记不得在家过春节的气氛是什么样了。”汪佳成有点羞涩地说:“我是一名消防战士,我们的职业和责任决定了

没有更多的时间陪伴家里人,平常就是打个电话,或者连个视频,给家里人报个平安。”毕竟是一个20岁出头的孩子,说到家人,他的眼眶红了,稍稍平复心情后,他对记者说,家人对自己的工作非常支持,几年来,为了让自己全身心投入工作,家里不管遇到什么事都是报喜不报忧。“其实在队上过春节也挺好的,和来自不同地方的战友一起做拿手好菜,可以品尝到不同的美味,大家在一起做游戏、表演文艺节目,互说心里话,没当过兵的人是体会不到这份战友情谊的。春节期间,大队还要保持战备,确保春节平安。”

4年多来,汪佳成成为群众开锁、抓过蛇、摘过马蜂窝、救援车祸受伤的群众,更重要的是一次次向火而行,累计参加灭火抢险救灾达300余次。

放弃与家人团聚的机会,用坚守换来社会和谐稳定和百姓的安居乐业,就是汪佳成和战友们的新年期许。(图片由汪佳成提供)

期许 “一家三口能团聚是我最向往的事”

亲爱的强哥:

很抱歉,这一次,是我第一次失约于你……

和你结婚5年1800多个日夜,因为你肩上的神圣职责,我和女儿与你团聚的天数总共不超过200天。这五年,你从来没有在家过一个春节,一家三口能团聚过上其乐融融的小家生活是我最向往的事。但我也打心底里特别支持你戍守祖国疆土,为国之大家尽上我们小家的一份力。因为你不仅是我和女儿的精神支柱,更是我们崇拜的平凡英雄。

强哥,你还记得吗?没有女儿之前,虽然两个人长时间不能在一起,我每天都只能等着你在训练闲暇之余给我打上几分钟的电话,一个人等待想念的日子也别有一番甜蜜滋味。直到有

了孩子,我才渐渐感觉到,这种生活真是苦在心里难开口。女儿总问我:“妈妈,爸爸怎么还不回来啊?”“妈妈,为什么别的小朋友上幼儿园爸爸妈妈送爸爸妈妈接?”可以想象,女儿是多么希望爸爸就在身边。所以我一直期盼着能早日团圆。随着女儿的第一个寒假到来,我就向单位申请了探亲假,单位领导特别关心支持,立马批准了我的假期,女儿激动地让我到超市买了好多零食,要带去给她最喜欢的“战友”叔叔们,这是我和女儿第一次和你团圆过年,各种美好画面在脑海里过了无数遍。可距离出发前两天,突然接到通知,因疫情防控需要,这个团圆的梦突然被按下了暂停键,我第一次与你失约……

今天下班回家,街道两旁已挂上了

喜庆的红灯笼,办公楼下新开了生机勃勃的迎春花,下意识望向你驻守的方向,耳边仿佛又响起那首《又唱老山兰》的军旅歌曲,“泪眼闪过年轻的脸,钢枪在握守边关。猫耳洞里天地宽,多多幽兰处处鲜……”万家灯火万家乐,谁人又唱老山兰。”

亲爱的强哥,你曾经对我们母女说过:“没事,我们的大家和小家都会好起来的。”是的,没有一个冬天不会过去,没有一个春天不会到来。让我们许下约定,相信所有美好都会如期而至。一切安!

妻 舍梅
2022年1月24日
(图片由舍梅提供)

期许 “相信寒冬终将过去,春和景明即将到来”

□本报记者 粟利

春节是中国人最重视的传统节日,是万千游子对家的殷切期待,是万家灯火里的阖家团圆,更是浸润在血脉之中的情感归属。作为一名远嫁的外来媳妇,最盼望的就是过年回广西桂林老家,或者请家人来普洱过年。今年,受新冠肺炎疫情影响,我们用手机召开“家庭会议”,一致决定各自就地过年,以小家的绵薄之力,维护疫情防控稳定大局。

就地过年,过一个“爱心年”。进入正月,父亲种的桔子如约而至。父亲说,桔子种在山里,好水好土好环境才能长出好桔子,过年吃桔子寓意吉祥如意。我把甘甜如蜜的生态桔子送给亲朋好友们,一同分享这份“爱心桔”。随

后,父亲又源源不断地寄来了花生、银杏果、辣椒酱等特产,让我在普洱也尝到了来自家乡的美味。我也亲手制作了腊肉、腊肠,并购买了一些年货寄给父亲。虽然不能聚在一起过年,但发达的交通网络和便捷的快递服务为我们构建了传递爱心的桥梁。

就地过年,过一个“安心年”。就地过年,不仅出于“防疫之需”“安全之需”,更是对自身和家人生命健康的负责。虽然不能一起过年,但我和家人们一有空就打开手机视频“云团聚”:刚刚从菜园里采摘的白菜鲜嫩可口,院子里的兰花开得香气扑鼻,家里的小猫在火炉边打着呼噜……这些生活中的平凡小事让我们安心又妥帖。“云团聚”的情

感表达同样浓厚深重,传递祝福同样真诚美好,同样可以带来温暖和前进的动力。

就地过年,过一个“暖心年”。就地过年,不只是我家,同事在外求学的孩子留在当地过年,在普洱的打工人、生意人等等也留了下来。普洱市也为“舍小家顾大家、舍小我顾大局”的人们提供了许多“暖心服务”:送春联、爱心义剪、猜谜语等文体活动精彩纷呈;咖啡主题集市和年货节吸引大家积极参与……就让就地过年的人们不仅享受到物质保障,还能获得精神满足。

今年,让我们将乡情寄脑海,将思乡放心间,相信寒冬终将过去,春和景明即将到来。(图片由粟利提供)

期许 “为千万个家庭的幸福年而忙碌”

□本报记者 臧灵 文/图

李鑫入职思茅区雅休之星天生祥精致生活店已有5个年头,每天7点30分到岗,晚上10点40分离岗,辛勤付出得到了领导和同事们的认可,已从一名普通的防损员成长为一名客服经理。

担任客服经理后,伴随而来的是肩上的责任也更重了。李鑫每天都要不间断查看各个区域,看各类商品是否按规定有序归类摆放、菜品是否新鲜、各区域是否需要及时补货……同时还要负责做好售后工作,如果遇到顾客要退换货或对货品和店员服务不满意时,要

马上进行沟通协商,让顾客满意。

聊起如何过春节时,李鑫笑着说:“和往年一样依然在岗位上度过。春节期间,家家户户都要走亲访友,年货的购买量剧增,这个时候是超市一年到头最忙碌的时候。”李鑫家就在思茅城区,但工作5年来每当阖家团圆之时,李鑫和其他营业员一样依然坚守在工作岗位上,为千万个家庭的幸福年而忙碌。“过年是超市最忙碌的时候,营业员、防损员、经理、店长都会来帮忙,回收散落在停车场、电梯口的购物车。收银处

也是顾客最多的地方,怕顾客等待的时间长出现急躁情绪,我们还要帮助顾客进行结算、包装物品。”

“我相信一份付出就有一分收获,虽然过年不能与家人团聚,但是收获也很多,既锻炼了自己的应变能力,收入上也有所体现,我很喜欢我的工作。”李鑫说,大年三十下晚班后,会和同事们一起吃超市为员工准备的丰盛年夜饭,大家围坐在一起,谈谈过去一年的付出与收获,畅想新一年的理想与打算,互相加油鼓励,为新的一年许下祝福。

期许 “把店用心经营好,回馈普洱的帮助与包容”

□本报记者 臧灵 文/图

李庆梅是一位来自西双版纳州的姑娘,在思茅区阳光悦城经营着一家老挝咖啡店——泰古里·老挝冰咖啡。记者见到李庆梅时,她正忙着为顾客制作老挝冰咖啡。

当初坐在记者面前时,与工作中风风火火的样子截然不同,此时的李庆梅是一位娴静文雅的姑娘,看书、旅游是她的爱好。说起2021年,李庆梅有些骄傲,因为她不但扩大了店面还开了家分店。“普洱是一个充满爱心又开放包容的城市,在遇到困难时有援助之手,在扩大店面需要资金时,相关部门

又帮助想办法贷到了款。”李庆梅说,唯有把店用心经营好,才能回馈普洱对她的帮助与包容。

2018年,刚刚走出大学校门的李庆梅跟随着爱情来到普洱。“刚到普洱时,我在一家公司上班,但那种朝九晚五束缚性的生活不是自己想要的,于是决定辞职创业。”李庆梅说,经过一番考察,选择从自己熟悉并喜爱的老挝冰咖啡做起。“普洱是‘咖啡之都’,年轻人对咖啡的喜爱程度较高,加上与老挝相邻,受老挝美食文化影响,青年群体非常喜欢老挝冰咖啡。”李庆梅回忆起在

普洱的创业过程感慨万千。“我刚开店时租的是流动小木屋,一来是规模好管理,二来是小试牛刀看看市场反应。由于做足了准备,第二个月营业额就实现增长。2019年生意特别好,咖啡店也从流动小木屋搬到了固定铺面。2020年,因受新冠肺炎疫情影响,生意低落,在坚持与努力下,咖啡店的生意逐渐回暖。”

当记者问到新的一年有什么打算时,李庆梅笑着说:“虎年的最大心愿就是能和恋人携手走进婚姻殿堂。当然,要更加努力,让事业更上一层楼。”